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v/;{k fgUnh foHkkx 

jk¡ph fo'ofo|ky;] jk¡phA 
 

f=&o"khZ; Lukrd fganh izfr"Bk ikB~;Øe 



 

ikB~;Øe dk mn~ns'; %& 
1- fgUnh Hkk"kk ,oa lkfgR; ds lE;d tkudkjh izkIr djukA 
2- fgUnh Hkk"kk ,oa lkfgR; ds vrhr] orZeku ,oa Hkfo"; dh    
  ij[k djukA 
3- fparu ds f{kfrt dk foLrkj djukA 
4- Hkkf"kd le`f) ,oa vfHkO;fDr&dkS'ky ds ek/;e ls 
O;fDrRo dk laiw.kZ fodkl djukA 
5- vkykspukRed ,oa fo'ys"k.kkRed n`f"V dk fodkl djukA 
6- jpukRed 'kfDr ,oa ys[ku dyk dk fodkl djukA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

ikB~;Øe ds fo"k; esa 

u fg Kkusu ln`'ka ifo=feg fo|rsA 

rRLo;a ;ksxlafl)% dkysukRefu foUnfrAA 

       & xhrk 4@38 

 vFkkZr~ bl lalkj esa Kku ds leku ifo= djusokyk fu%lansg dqN Hkh ugha gSA ml 
Kku dks fdrus gh dkyl deZ;ksx ds }kjk 'kq)kUr% dj.k gqvk euq"; vius vki  gh vkRek 
esa ik ysrk gSA  

Kku ln~xq.k gSa vkSj ln~xq.k gh Kku gSA 

        & lqdjkr 

>M+ x;h iqPN] u[knUr >M+s] 
i'kqrk dk >M+uk ckdh gSA 
Åij&Åij ru l¡oj pqdk] 
eu vHkh l¡ojuk ckdh gSA 

        & fnudj 
 Hkk"kk dk iz;ksx nks :iksa esa fd;k tkrk gSa & cksypky rFkk fyf[kr :i esaA cksypky 
dh Hkk"kk dk eryc nSfud iz;ksx dh Hkk"kk ls gSA blesa O;fDrxr jpukRedrk dk vHkko 
gksrk gSA ;g lkekftd jpukRedrk }kjk fufeZr gksrh gSA bl dkj.k blesa 
lkekftd&lkaLd̀frd fj'rksa dh izxk<+rk gksrh gSa fyf[kr Hkk"kk cksy&pky dh Hkk"kk ls FkksM+h 
fHkUu gksrh gSA ekSf[kd Hkk"kk tc fyf[kr :i esa iz;qDr gksrh gS rc og xaHkhj gks tkrh gS] 
fo"k; ds vuq:i mlesa ifjorZu gks tkrk gSA 

 fyf[kr Hkk"kk dk iz;ksx dsoy lkfgR; ds fy, gh ugha gksrkA dk;kZy;] 'kkL=] 
foKku] dyk] lapkj] vkfn ds fy, Hkh bldk iz;ksx visf{kr gsA dk;kZy;] foKku] 'kkL=] 
lapkj vkfn dh Hkk"kk ls lkfgR; dh Hkk"kk fHkUu gksrh gSA lkfgR;sÙkj fo"k;ksa dh Hkk"kk T;knk 
oSpkfjd] fo'ys"k.kkRed rFkk lwpukRed gksrh gSA blesa ekuoh; laosnuk] ekuoh; ewY;ksa dh 
njdkj ugha gksrh] fdUrq lkfgfR;d Hkk"kk esa ekuoh; laosnuk] ekuoh; ewY;ksa ds lkFk&lkFk 
Kku dk fo'kky HkaMkj gksrk gSA oSKkfud ,oa rduhdh iz/kku f'k{kk ds bl ;qx esa tgk¡ 
ekuoh; laosnuk,¡ ejrh tk jgh gSa] ekuo ewY; fou"V gksrs tk jgs gSa] ogha cksypky dh 
fganh vkSj lkfgR; dh Hkk"kk fganh vius gtkj&gtkj gkFkksa ls fo'o ekuo ewY;ksa ds VwVu 



 

dks] ejrh gqbZ laosnuk dks jksd j[krh gS] rFkk ekuo ds lokZaxh.k fodkl esa vge Hkwfedk 
fuHkkrh gSA 

 ekuo lalk/ku ea=ky;] Hkkjr ljdkj rFkk fo'ofo|ky; vuqnku vk;ksx] ubZ fnYyh 
ds funsZ'kkuqlkj jk¡ph fo'ofo|ky;] jk¡ph] >kj[k.M dh fganh ikB~;Øe lfefr us :fp 
dsfUnzr ¼CBCS½ lsesLVj i)fr ij vk/kkfjr f=&o"khZ; Lukrd izfr"Bk ,oa lkekU; d{kkvksa ds 
fy, vius ikB~;Øe esa jk"Vªh; vkRek dh /kjksgj] ekuoh; ewY;ksa ,oa laosnukvksa ls ifjiw.kZ 
,slh gh fganh Hkk"kk ,oa lkfgR; ds egRoiw.kZ lUnHkksZa ,oa fgLlksa dks fu/kkZfjr fd;k gSA 

 LukRkd izfr"Bk ds fofHkUu lsesLVjksa ds fy, ,d vksj tgk¡ fganh lkfgR; ds bfrgkl 
dk vkfndky ls ysdj vk/kqfud dky rd ds fofHkUu [kaMksa dks j[kk x;k gS] ogha ml dky 
[k.M ds egku dfo;ksa] ys[kdksa ,oa mudh egRoiw.kZ d̀fÙk;ksa dks Hkh LFkku fn;k x;k gSA bl 
ikB~;Øe esa fuca/k ,oa O;kdj.k ds Hkh dqN fgLlksa dks vfuok;Z cuk;k x;k gSA 

 izR;sd Hkk"kk&lkfgR; ,oa ns'k dk viuk bfrgkl gksrk gSA ;g vusd dky[kaMksa esa 
foHkkftr gksrk gSA izR;sd dky[kaM dh vyx&vyx] viuh&viuh] ifjfLFkfr;k¡ gksrh gSaA 
jktuhfrd] lkekftd] vkfFkZd] /kkfeZd vkarfjd ,oa ckg~; i;kZoj.kh; vkfn okrkoj.k gksrs 
gSaA bfrgkl dk v/;;u bUgha izkphu Hkk"kk&lkfgR;] lH;rk] laLd`fr vkfn dks tkuus ds 
fy, vko';d gksrk gS ogha] l̀tukRed lkfgR; ekuoewY;ksa esa vfHko`) dj O;fDr dks 
laosnu'khy cukdj] mlesa Hkkf"kd n{krk iznku djjrk gS] lkSUn;Zcks/k mRiUu djrk gS rFkk 
ns'k dh dkedkth O;oLFkk ds vuqdwy cukrk gSA fganh vkt u flQZ jk"Vªh; xq.kork vkSj 
laLdkj&laLd`fr dh Hkk"kk gS oju~ fo'oxzke dh ,d egÙkh jkstxkjksUeq[k Hkk"kk gS ftls 
tkuus] le>us vkSj viukus okyksa dh la[;k oSf'od Lrj ij vOoy gSA ge vk'kk djrs gSa 
fd fgUnh ,d fnu fo'o Hkk"kk cudj jgsxh & 

dksfV&dksfV daBksa dh Hkk"kk] tueu dh eq[kfjr vfHkyk"kkA 
fgUnh gS igpku gekjh] fgUnh ge lcdh ifjHkk"kkAA 

 
 

 

        

 

 

MkW0 taxcgknqj ik.Ms; 
v/;{k] fgUnh foHkkx 

jk¡ph fo'ofo|ky;] jk¡ph 
¼>kj[k.M½A 

 

ikB;Øe lfefr ds lnL;x.k 
 

MkW0 foU/;okfluh uanu ik.Ms;]  MkW0 v:.k dqekj 

 
MkW0 ghjkuanu izlkn]    MkW0 fefFkys'k dqekj flag 
 
 
MkW0 jkes'oj lkgq    MkW0 ujsUnz >k 

 



 

ikB~;Øe dh :ijs[kk 
CBCS 

Semester - 1 CORE - 1 6 Credit Total Credit 
 CORE - 2 6 Credit  

20 Credits  AEC - 1 2 Credit 
 GE - 1 6 Credit 

Semester - 2 CORE - 3 6 Credit  
20 Credits  CORE - 4 6 Credit 

 AEC - 2 2 Credit 
 GE - 2 6 Credit 

Semester - 3 CORE - 5 6 Credit  
 

26 Credits 
 CORE - 6 6 Credit 
 CORE - 7 6 Credit 
 SEC - 1 2 Credit 
 GE - 3 6 Credit  

Semester - 4 CORE - 8 6 Credit  
 

26 Credits 
 CORE - 9 6 Credit 
 CORE - 10 6 Credit 
 SEC - 2 2 Credit 
 GE - 4 6 Credit 

Semester - 5 CORE - 11 6 Credit  
24 Credits  CORE - 12 6 Credit 

 DSE - 1 6 Credit 
 DSE - 2 6 Credit 

Semester - 6 CORE - 13 6 Credit  
24 Credits  CORE - 14 6 Credit 

 DSE - 3 6 Credit 
 DSE - 4 6 Credit 

Total Credits  140 Credits 
 



 

CBCS 

#fp vk/kkfjr lk[k i)fr 
f=o"khZ; ikB~;Øe 

 6 lseLVjksa esa foHkDRk 

 lEiw.kZ ikB~; dh dqy ØsfMV & 140  
 dksj & vFkkZr~ vkWulZ @ izfr"Bk 
 Mh- ,l- bZ & fMfLifyujh] LisfLkfQd bysfDVo 

 
 
 

 dksj & izfr"Bk      84 ØsfMV 
 ,- bZ- lh- & ;ksX;rk fodkl    04 ØsfMV flQZ lesLVj 1+ 2 ds 

fy, 
          

 th- bZ- & tsusfjd bysfDVo    24 ØsfMV 
 Mh- ,l- bZ- & fMfLifyujh] LisfLkfQd bysfDVo  24 ØsfMV 
 Ldhy & dkS'ky fodkl    04 ØsfMV 
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fo"k; fgUnh % lsesLVj &1 
eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &1  ØsfMV &6 

fgUnh lkfgR; dk bfrgkl ¼vkfndky½ 

bdkbZ&1 fgUnh es alkfgR;sfrgkl y[sku dh ijEijk] lkfgR;sfrgkl ys[ku dh izeq[k  
      leL;k,¡] fgUnh lkfgR; es adky foHkktu vkSj ukedj.k dh leL;kA  

bdkbZ &2 vkfndky dk ukedj.k vkSj dky lhek] vkfndkyhu dkO;  izòfÙk;k¡] jklks   
      dkO; ijEijk rFkk i`Fohjkt jklks dh izkekf.kdrkA  
bkdkbZ&3  vkfndky ds dfo & panojnk;h] vehj [kqljk]s fo|kifrA  
fu/kkZfjr ikB~; iqLrd & dkO; dqat laiknd &   MkW0 foU/;okfluh uUnu ik.Ms;             
       MkW0 v:.k dqekj         
       MkW0 fefFkys”k dqekj flga  
vuq'kaflr iqLrdsa %&  
1- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl       % vkpk;Z jkepUnz 'kqDy  
2- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl      % MkW0 uxUsnz ¼laiknd½  
3- lkfgR; vkSj bfrgkl n`f"V      % MkW0 eSustj ikaM;s  
4- fgUnh lkfgR; dh Hkfwedk       % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh 
5- fgUnh lkfgR; dk vkfndky      % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh 
6- fgUnh lkfgR; &mn~Hko vkSj fodkl    % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh  
7- fgUnh lkfgR; dk vkfndky      % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh 
8- fgUnh lkfgR; dk vkykpsukRd bfrgkl   % MkW0 jkedqekj oekZ  
9- fgUnh lkfgR; dk oSKkfud bfrgkl    % MkW0 x.kifr pUnz xqIr  
10- fgUnh lkfgR; dk u;k bfrgkl      % MkW0 jke[ksykou ik.Ms;  
11- fgUnh lkfgR; dh :ijs[kk      % MkW t;ukjk;.k eaMy  
12- fgUnh lkfgR; dk leh{kkRed bfrgkl   % MkW0 oklq/kso flga  
13- fgUnh lkfgR; dk izof̀Ùkijd bfrgkl    % MkW0 lHkkifr feJ  
14- vkfndkyhu fgUnh lkfgR; dh Hkwfedk    % MkW0 egsUnz fd'kksj  
15- fgUnh lkfgR; dk vkfndky       % MkW0 j.kthr flag 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksxsaA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
5- izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 



2 
 

fo"k; fgUnh % lsesLVj &1 
eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &2  ØsfMV &6 

fgUnh lkfgR; dk bfrgkl%& HkfDrdky  

bdkbZ&1 HkfDr vkankysu dh i`"BHkfwe] HkfDrdkO; dk mn~Hko ,oa fodkl]   
HkfDrdkO; dh izo`fÙk;k¡@ fo”ks’krk,a 

bdkbZ &2 lradkO; ijEijk] lwQh dkO; ijEijk] dchj vkSj tk;lhA 
bkdkbZ&3 d`".kdkO; ijEijk] jke dkO; ijEijk] lwjnkl vkSj rqylhnkl  
fu/kkZfjr ikB~; iqLrd & dkO; dqat laiknd & MkW0 foU/;okfluh uUnu ik.Ms;  
       MkW0 v:.k dqekj        
       MkW0 fefFkys”k dqekj flga 

dchj] lwj] rqylh] tk;lh] ehjkckbZ vkSj jl[kku dh dfork,aA 

vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl        % jkepUnz 'kqDy  
2- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl        % MkW0 uxUsnz ¼laiknd½  
3- fgUnh lkfgR; dk leh{kkRed bfrgkl     % MkW0 oklqnso flag  
4- HkfDrdkO; dh Hkfwedk        % MkW0 izse'kadj  
5- fgUnh lkfgR; dk oSKkfud bfrgkl      % MkW0 x.kifrpanz xqIr  
6- fuxqZ.k dkO; n'kZu           % flf)ukFk frokjh  
7- HkfDr vkanksyu vkSj lwjnkl dk dkO;    % MkW0 eSustj ik.kMs;  
8- lkfgR; vkSj bfrgkl        % MkW0 lq[knk ik.Ms;  
9- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl       % MkW0 y{ehlkxj ok’.kZs;  
10- fgUnh lkfgR; dk nwljk bfrgkl     % MkW0 cPpu flga    
11- vk/kqfud fgUnh lkfgR; dk bfrgkl     % MkW0 cPpu flga  
12- dchj       % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh  
13- lwjnkl       % MkW0 czts”oj oekZ  
14- dchj& ,d ubZ n`f’V        % MkW0 jÄqoa”k  
15- tk;lh & ,d ubZ n`f’V        % MkW0 jÄqoa”k  
16- tkllh       % fot;nso ukjk;.k lkgh  
17- yksdoknh rqylh          % MkW0 fo”oukFk frokjh  
18- ehjk dk dkO;          % MkW0 fo”oukFk frokjh  
19- ehjk dh HkfDr vkSj mudh dkO; lk/kuk dk vuq”khyu % Hkxoku nkl frokjh 
20- rqylh ds HkDR;kRed xhr        % MkW0 opunso dqekj  
21- jkepfjrekul eas vyadkj ;kstuk      % MkW0 opunso dqekj 
22- HkfDr dh izklafxdrk ,oa xks0 rqylh nkl    % MkW0 y{eh flag   
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
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3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksxsaA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
5- izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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AEC  - 1;ksX;rk lao/kZu ikB~;p;kZ    ØsfMV & 2 
(ABILITY ENHANSMENT COURSE) 

bdkbZ&1 fgUnh O;kdj.k vkSj jpuk] 
  laKk] loZuke] fo”ks’k.k] fØ;k ,oa vO;; dk ifjp; 
  milxZ] izR;; rFkk leklA i;kZ;okph “kCn] foykse “kCn] vusd  

“kCnksa ds fy, ,d “kCn] “kCn “kqf)] okD; “kqf)] eqgkojs vkSj yksdksfDr;ka] 
iYyou ,oa la{ksi.kA  

bdkbZ &2  laizs’k.k dh vo/kkj.k vkSj egRo] laisz’k.k ds fy, vko”;d “krsaZ]  
laizs’k.k ds izdkj] laizs’k.k dk ek/;e] laizs’k.k dyk]  laizs’k.k dh rduhd] 
okpu dyk] lekpkj okpu] lk{kkRdkj dyk]jpukRed ys[ku dk y{;] 
jpukRed ys[ku dk vk/kkj] Hkko vkSj fopkjksa dh izLrqfr] okd~ dyk dh 
mi;ksfxrkA 

vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- o`gr O;kdj.k HkkLdj    % MkW0 opunso dqekj 
2- vk/kqfud fgUnh O;kdj.k vkSj jpuk   % MkW0 oklqnso uUnu izlkn 
3- O;ogkfjd fgUnh     % MkW0 tax cgknqj ik.Ms; 
4- jpukRed ys[ku     % MkW0 jes'k xkSre 
5- lEizs"k.kijd fgUnh Hkk"kk f'k{k.k   % MkW0 oS'uk ukjax 
6- 'kSyh foKku       % MkW0 lqjs'k dqekj 
7- 'kSyh foKku izfreku vkSj fo'ys"k.k   % MkW0 ikaMs; 'kf'kHkw"k.k 

^'khrka'kq* 
8- “kSyh foKku dk bfrgkl    % MkW0 ikaMs; 'kf'kHkw"k.k ^'khrka'kq* 
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GE-1 lkekU;hd̀r p;u ¼GENERIC ELECTIVE½  ØsfMV & 6 
dyk vkSj lkfgR;  
bdkbZ &1  dyk dh vo/kkj.kk] dyk vkSj lkfgR; ds var%laca/k] Hkkjrh; dyk  
bdkbZ&2   dyk vkSj fgUnh lkfgR; ds laca/k dh ijaijk] yksd dyk vkSj    
     lkfgR;] lkfgR; ds ewY;kadu esa dyk dk egRo] Hkkjrh; ukV~; dykA 

vFkok 
bdkbZ&1 >kj[k.M esa lkfgR; ys[ku dh ijEijk] >kj[k.M esa fgUnh miU;kl  

>kj[k.M esa fgUnh dgkuhA 
bdkbZ&2  >kj[k.M esa fgUnh ukVd] >kj[k.M esa fgUnh O;aX;] >kj[k.M esa fgUnh dforkA 
vuq'kflr iqLrdsa %& 

1- lkfgR;kykspu      % MkW0 “;kelaqnj nkl 
2- dyk       %  gal dqekj frokjh 
3- dyk foospu      % MkW0 dqekj foey 
4- >kj[k.M dk fgUnh lkfgR;    % MkW0 ckysUnq 'ks[kj frokjh 
5- d`fr laLd`fr ds 'kCn    % fo|kHkw"k.k 
6- >kj[k.M dh Hkk"kkvksa dk ukV~; lkfgR;  % MkW0 dey dqekj cksl 
7- fgUnh dFkk lkfgR; vkSj >kj[k.M   % MkW0 vukfedk fiz;k 

 

funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksxsaA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
5- izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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lsesLVj&2 
eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &3   ØsfMV &6 

fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % jhfrdky ,oa jhfrdkyhu dfork 

bdkbZ &1 jhfrdky dk ukedj.k vkSj dkylhek] jhfrdky dh ifjfLFkfr;k¡]  
jhfrdky dh izo`fÙk;k¡A 

bdkbZ &2 jhfrc) dkO;/kkjk] jhfrfl) dkO;/kkjk] jhfreqDr dkO;/kkjkA 
bkdkbZ &3 jhfrdky ds dfo &fpUrkef.k] efrjke] fcgkjh] ÄukUn] in~ekdj Hkw"k.k dh   
                             dfork,a  
fu/kkZfjr ikB~; iqLrd %  Lo.kZ eatw’kk  laiknd & ufyufoykspu “kekZ] ds”kjh dqekj 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- fgUnh lkfgR; dk bfrgkl   % fo'oukFk izlkn feJ 
2- fgUnh jhfrdkO;    % MkW0 HkxhjFk feJ 
3- jhfrdkO; dh Hkwfedk    % MkW0 uxsUnz 
4- fcgkjh dk u;k ewY;kadu   % MkW0 cPpu flag 
5- fcgkjh lrlbZ lathouh Hkk’;  % ine flag “kekZ 
6- fcgkjh cksf/kuh     % ykyk Hkxoku nhu 
7- fcgkjh jRukdj    % txUukFk nkl jRukdj 
8- jhfrdkO; dk u;k ewY;kadu   % MkW0 txnh'oj izlkn 
9- fcgkjh  lk/kZ'krh    % MkW0 vkseizdk'k  
10- fcgkjh Hkk’;     % izksQslj odhy flag 
11- ÄukUn dk dkO;    % MkW0 jkenso 'kqDy 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
5- izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 

 
 
 



7 
 

lsesLVj&2 
eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &4   ØsfMV &6 

fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % vk/kqfuddky ¼HkkjrsUnq ,oa f}osnh ;qx ½ 
bdkbZ &1 vk/kqfud dky dh ihfBdk] fgUnh x| dk fodkl] HkkjrsUnqq dk  

;ksxnku] 1857 dk Lora=rk laxzke vkSj fgUnh uotkxj.kA 
bdkbZ &2 egkohj izlkn f}osnh vkSj mudk ;qx] fgUnh miU;kl vkSj dgkuh dh 

ijEijk] fgUnh ,dkadh vkSj ukVd dh ijaijk] fgUnh leh{kk@vkykspuk dk 
mn~Hko vkSj fodklA 

bkdkbZ &3 vk/kqfud fgUnh dfork dh izo`fÙk;k¡] Nk;kokn] izxfrokn] iz;ksxokn  
dk Lo:Ik vkSj fo”ks’krk,a] vkSj mlds ckn dh fgUnh dfork] Lokra™;ksÙkj 
fgUnh dforkA 

fu?kkZfjr ikB~; iqLrd& 
1- ifFkd  & ia0 jkeujs”k f=ikBh 
2- dkO; ohfFk  & l0  MkW0 foU/;okfluh uaUnu ik.Ms; 

 MkW0 v:.k dqekj 
 MkW0 fefFkys”k dqekj flag 

HkkjrsUnq gfj'pUnz % loS;k vkSj dforA 
eSfFkyh'kj.k xqIr  % ;”kks/kjkA 
t;'kadj izlkn  % Hkkjr&efgek] v:.k ;g e/kqe; ns”k gekjk] chrh foHkkojh tkx jhA 
fujkyk   % Hkkjrh oanuk] ekSu jgh gkj] rksM+rh iRFkj] gkjrk gS esjk eu]A 
lqfe=kuanu iar  % lq[k&nq[k] ukSdk fogkj] rkt] fgekfnzA 
egknsoh oekZ   % fojg dk tytkr thou] tks u fiz; ifgpku ikrh] lty gS  

      fdruk losjkA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- vk/kqfud fgUnh dkO; dh izo`fÙk;k¡  % MkW0 ukeoj flag 
2- dfork ds u, izfreku   % MkW0 ukeoj flag 
3- Nk;kokn     % MkW0 ukeoj flag 
4- vk/kqfud fgUnh lkfgR; dk bfrgkl % MkW0 cPpu flag 
5- fgUnh lkfgR; dk nwljk bfrgkl  %MkW0 cPpu flag 
6- fgUnh lkfgR; vkSj laosnuk dk fodkl % MkW0 jkeLo:i prqosZnh 
7- vk/kqfud fgUnh dfork   % MkW0 fo'oukFk izlkn frokjh 
8- HkkjrsUnq gfj'kpUnz    % MkW0 jkefoykl 'kekZ 
9- Lkedkyhu fgUnh dfork   % MkW0 ,- vjfoUnk{ku 
10- dfo dh ubZ nqfu;k    % MkW0 'kaHkqukFk 
11- ifFkd lkSan;Z vkSj leh{kk   % MkW tax cgknqj ik.Ms; 
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funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
5- izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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AEC -2 ;ksX;rk lao/kZu ikB~;p;kZ    ØsfMV & 2 
(ABILITY ENHANSMENT COURSE) 

EVS i;kZoj.k v/;;u 
bdkbZ &1 i;kZoj.k D;k gS \ ] i;kZoj.k vkSj ekuo thou] i;kZoj.k v/;;u dh           
         mikn;srk] i;kZoj.k dk {ks=A 
bdkbZ&2  i;kZoj.k iznw"k.k] i;kZoj.k laj{k.k dh vko';drk] i;kZoj.k laj{k.k ds      
          'kkldh; iz;klA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- Ekkuo vf/kdkj vkSj i;kZoj.k larqyu  % MkW0 gfjeksgu 
2- i;kZoj.k f'k{kk     % MkW0 lq/kk flag 
3- i;kZoj.k iznw"k.k     % MkW0 xksihukFk frokjh 
4- i;kZoj.k & leL;k vkSj lek/kku   % f'kokuan ukSfV;ky 
5- i;kZoj.k fodkl vkSj ;FkkFkZ    % KkusUnz jkor 
6- i;kZoj.k foe'kZ     % vkbZ- ,u- flag@MkW0 c`ts”k flag 
7- vkink izca/ku      % MkW0 vjfoUn dqekj 
8- i;kZoj.k iznw"k.k &     % l0 MkW0fot; dqekj ^lans”k* 

lekt] lkfgR; vkSj laLd`fr    % MkW0- tax cgknqj ik.Ms; 
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GE -2lkekU;hd`r p;u ¼GENERIC ELECTIVE½   ØsfMV & 6 
vuqokn% 
bdkbZ &1  vuqokn D;k gS \] vuqokn ds izHksn] vuqokn dk egÙoA 
bdkbZ &2  vuqokn dh leL;k,¡] vuqokn dh izfØ;k] vPNs vuqoknd ds xq.k A 
vuq'akflr iqLrdsa %& 

1- vuqokn foKku   % MkW0 HkksykukFk frokjh 
2- vuqokn dk lkef;d ifjizs{k; % la0 fnyhi flag @ izks0 _’kHknso “kekZ 
3- jkstxkjkfHkeq[k  vuqokn foKku % la0 MkW0 lqjs”k ekgs”ojh 
4- vuqokn ds fofo/k vk;ke  % MkW0 jke xksiky flag tknkSu 
5- fgUnh vuqokn fl)Ur vkSj iz;ksx % MkW0 oklqnso uUnu izlkn 
6- vuqokn fl)kar dh :ijs[kk  % MkW0 lqjs'k dqekj 
7- vuqokn 'kkL=    % MkW0 ckysUnq 'ks[kj frokjh ¼laikfnr½ 
8- vuqokn&fl)kar vkSj leL;k % MkW0 johUnzukFk JhokLro 
9- vuqokn& fl)kUr vkSj iz;ksx % MkW0 th- xksihukFku 
10- vuqokn dh fofo/k leL;k,a  % MkW0 vkseizdk'k xkck 
11- vuqokn izfof/k    % l0 lw;Zizlkn nhf{kr] MkW0 lR;nso feJ 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
5- izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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vFkok 
GE -2  lkekU;hd`r p;u ¼GENERIC ELECTIVE½   ØsfMV & 6 

ik'pkR; nk'kZfud fparu ,oa fgUnh lkfgR; 
bdkbZ 1&vfHkO;atukokn] LoPNanrkokn] vfLrRookn Lo:i ,oa fo”ks’krk,a 
bdkbZ 2& euksfo”kys’k.kokn] ekDlZokn] vk/kqfurkokn Lo:i ,oa fo”ks’krk,a 
bdkbZ 3& lajpukokn] dYiuk] fcac] QSaVslh]feFkd ,oa izrhd Lo:i ,oa fo”ks’krk,a 
vuq'kaflr iqLrdsa  

1- oLrqfu’B dkO; “kkL=    % MkW0 ckysUnq “ks[kj frokjh 
2- ik'pkR; dkO; “kkL=     %  vkpk;Z nsosUnz ukFk “kekZ 
3- dkO; izo`fÙk;k Hkkjrh; vkSj ik'pkR;  % MkW0 nhukukFk flag 
4- Hkkjrh; dkO; fparu     % MkW0 “kksHkkdkUr feJ 
5- Ikk'pkR; dkO; fparu     % MkW0 “kksHkkdkUr feJ 
6- vkykspuk vkSj izfØ;k vkSj Lo:i   % l0 vkuUn dq0 nhf{kr 
7- Hkkjrh; ,oa ik'pkR; dkO; fl)kar   % MkW0 x.kifr pUnz xqIr 
8- euksfo'kys’k.k vkSj lkfgR;kykspu   % d- vgen] nsosUnz ukFk 

“kekZ 
9- Hkkjrh; ,oa ik'pkR; dkO; “kkL=  

rFkk fgUnh vkykspuk     % MkW0  jkepUnz frokjh 
10- fgUnh vkykspuk f'k[kjksa dk lk{kkRdkj   % MkW0  jkepUnz frokjh 
11- Vh- ,l- bfy;V vkSj Dykfld   % MkW0  iw.kZeklh  jk; 
12- ik'pkR; lkfgR; fl)kUr foospu   % MkW0 vkseizdk”k “kekZ 
13- ik'pkR;&leh{kk&fl)kar    % MkW0 ds”kjh ukjk;.k “kqDy 
14- Hkkjrh; dkO;'kkL= ,oa ik'pkR; lkfgR; fparu  %MkW0 lHkkifr feJ 
15- lkfgR; vkSj leh{kk     % MkW0 xqykc jk; 
16- lkfgR; fl)kUr      % jsus osyd] vkfLVu okjsu 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
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 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                
fo"k; fgUnh % l=k/kZ ¼lsesLVj½ &3 

eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &5 ØsfMV &6 
Nk;koknksÙkjfgUnh dfork & 
Ikzxfrokn] iz;ksxokn rFkk ubZ dfork % mn~Hko] fodkl] izo`fÙk;ka ,oa lekU; ifjp; 

1- fu/kkZfjr ikB~; iqLrd%dkO; ohfFk &la0 MkW0 foU/;okfluh uaUnu ik.Ms; 
   MkW0 v:.k dqekj 
   MkW0 fefFkys”k dqekj flag 

fu/kkZfjr dfork,¡ % 
1- fnudj  & ouQwyksa dh vksj] fgeky; dk lans'k] euqt dk Js;A 
2- vKs;  & dkyxh cktjs dh] unh ds }hi] ,d lUukVk cqurk gw¡ 
3- ukxktqZu & 26 tuojh] 15 vxLRk] Lons”kh “kkldA 
4- /kwfey  & yksgs dk Lokn] eksphjke] eSa gw¡A 
5- losZ'oj n;ky lDlsuk &u;k o’kZ fQj vk;k] yhd ij os pysa] ;q)&fLFkfr  

vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- fnudj     % MkW0 lkfo=h flUgk ¼laiknd½ 
2- v/kZukjh'oj fnudj   % MkW0 dqekj foey 
3- fnudj dh lkfgR; lk/kuk  % MkW0 lrh”k dqekj jk; ¼laiknd½ 
4- fnudj fparu& vuqfparu  %MkW0 lrh”k dqekj jk; ¼laiknd½ 
5- vKs; dk dfo deZ   % jes'k pUnz 'kkg 
6- vKs; dk lalkj   % v'kksd oktis;h 
7- dfork dh eqfDr   % MkW0 uanfd'kksj uoy 
8- /kwfey dk dkO;   % MkW0 pUnzHkkuq lksuo.ks 
9- Lokra™;ksÙkj dfork ds iapjRu % MkW0 y{eh flag 

funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksaxsA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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fo"k; fgUnh % lsesLVj &3 
eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &6   ØsfMV &6 

fgUnh dFkk lkfgR; & fgUnh dgkuh] miU;kl] dk mn~Hko vkSj fodkl ,oa  fgUnh ds 
fofo/k     dgkuh vkanksyuA  
fu/kkZfjrikB~; iqLrdsa % 

1- xcu      &izsepUn 
2- jkxnjckjh &Jhyky “kqDy 
3- dFkk dqat & MkW0 taxcgknqj ik.Ms;] MkW0 ghjk uUnu izlkn] MkW0 jkes'oj lkgq 

dQ+u      izsepUn  
mlus dgk Fkk    pUnz/kj 'kekZ xqysjh 
vkdk'k nhi     t;”kadj izlkn 
rkbZ      fo”kEHkj ukFk “kekZ dkSf”kd 
dkjoka dk ozr    ;”kiky 
iRuh     tSusUnz dqekj 
rhljh dle    Q.kh”oj ukFk js.kq 
“kj.knkrk     vKs; 
okilh     m’kk fiz;aonk 
fnYyh esa ,d ekSr     deys'oj 
ifjUns     fueZy oekZ 

vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- fgUnh dgkuh dk bfrgkl   % MkW0 e/kqjs'k 
2- fgUnh dgkuh dk bfrgkl   % MkW0 xksiky jk; 
3- fgUnh dgkuh ds lkS o"kZ    % MkW0 osnizdk'k vferkHk 
4- fgUnh dgkuh ds lkS o"kZ    % MkW0 nhukukFk flag 
5- jkxnjckjh dk egRo    % MkW0 e/kqjs'k ¼laikfnr½ 
6- jkxnjckjh iquewZY;kadu    % MkW0 ckysUnq 'ks[kj frokjh ¼laikfnr½ 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksaxsA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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lsesLVj&3 
eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &7  ØsfMV &6 

fgUnh ukVd vkSj vU; x| fo/kk,¡ & 
fu/kkZfjriqLrdsa %& 

1- Hkkjr&nqnZ'kk   % HkkjrsUnq gfj'pUn 
2- fuca/k dqat   % la0  MkW0 tax cgknqj ik.Ms; 

     MkW ghjk uaUnu izlkn 
     MkW0 ujsUnz >k 
lkfgR; dh egÙkk   % egkohj izlkn f}osnh 
dfork D;k gS \  % jkepUnz 'kqDy 
uk[kwu D;ksa c<+rs gSa\  % gtkjh izlkn f}osnh 
Bdqjh ckck   % egknsoh oekZ 
lnkpkj dk rkcht  % gfj'kadj ijlkbZ 
yky dusj ds Qwy   % /keZohj Hkkjrh 
m|e vkSj euksjFk  % ia NfoukFk ik.Ms; 
xsgqa vkSj xqykc   % jkeo`{k cs.khiqjh 
jk"Vª dk Lo:i   % MkW0 oklqnos 'kj.k vxzoky 
rqe dc tkvksxs vfrfFk  % 'kjn tks'kh  
lPph ohjrk   % ljnkj iw.kZ flag 

vuq'kflr iqLrdsa %& 
1- Hkkjr nqnZ'kk & laosnuk vkSj f'kYi  % MkW0 fl)ukFk dqekj 
2- Hkkjr nqnZ'kk dk u;k ewY;kadu   % MkW0 tax cgknwj ik.Ms; ¼laikfnr½ 
3- HkkjrsUnq gfj'kpUn    % MkW0 jkefoykl “kekZ 
4- HkkjrsUnq ds ukVd    % MkW0 Hkkuqnso 'kqDy 
5- Xk| dh ubZ fo|kvksa dk fodkl   % MkW0 dktnk vlj 
6- lkfgfR;d fo/kk,¡ &iqufoZpkj   % MkW0 gfjeksgu 
7- fgUnh dh ubZ fo/kk,¡     % MkW0 dSyk'kpUnz HkkfV;k 

funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 

dkS” ky fodkl ikB~;p;kZ 
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 ¼Skill Enhancement Course ½    ØsfMV & 6 
jsfM;ks  ys[ku& 
bdkbZ &1  JO; ek/;e ds :Ik esa jsfM;ks] jsfM;ks ys[ku dk egRo] jsfM;ks ys[ku dh 
fo/kk,¡A 
bdkbZ &2  jsfM;ks okrkZ] jsfM;ks ukVd] jsfM;ks lk{kkRdkj] vU; fo/kk,¡A 
bdkbZ &3  izk;ksfxd dk;Z   
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- jsfM;ksa okrkZf'kYi     % MkW0 fl)ukFk dqekj 
2- jsfM;ks ukVd dh dyk     % MkW0 fl)ukFk dqekj  
3- JO; n”̀ ; ek/;e ys[ku    % MkW0 jktsUnz feJ 
4- jpukRed ys[ku     % MkW0 jes'k xkSre 
5- JO; n”̀ ; ek/;e & dyk ,oa rduhd  % MkW0 xkSjh 'kadj jSuk 
6- jsfM;ks ukVd ys[ku      % MkW0 m’kk lDlsuk 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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GE lkekU;hd`r p;u¼Generic elective ½     ØsfMV & 2 
d- lkfgR; vkSj i=dkfjrk 
 lkfgR; vkSj i=dkfjrk dk lEcU/k] fgUnh i=dkfjrk dk mn~Hko vkSj fodkl] 
 lkfgfR;d i=dkfjrk dh vo/kkj.kk] lkfgfR;d i=dkfjrk dk mn~ns';] lkfgfR;d 
 i=dkfjrk dk Hkfo’;A 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- i=dkfjrk ds fofo/k lanHkZ    % MkW0 oa”kh/kj yky 
2- lkfgR; vkSj i=dkfjrk     % MkW0 pUnzdkUr esgrk 
3- lkfgfR;d i=dkfjrk     % MkW0 T;ksfr’k tks”kh 
4- fgUnh i=dkfjrk dk ledkyhu foe” kZ  % MkW0 f”koujk;.k 
5- fgUnh i=dkfjrk& Lo:Ik vkSj lanHkZ  % MkW0 fouksn xksnjs 
6- i=dkfjrk vkSj lkfgR;    % {kek “kekZ 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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lsesLVj& 4 
eq[;ka”k ¼CORE½ izfr’Bk & 8  ØsfMV & 6 

Hkk’kk foKku & 
bdkbZ &1  Hkk’kk dh ifjHkk’kk] Hkk"kk dh izeq[k izo`fÙk;k¡@fo'ks"krk,a] Hkk’kk ds vax] Hkk’kk vkSj  
     cksyh esa varj] Hkk’kkvksa dk oxhZdj.k] Hkk’kk v/;;u dh fn”kk,¡A 
bdkbZ&2   Hkk’kkfoKku dh “kk[kk,¡] ?ofu ifjorZu] vFkZ ifjorZu] in vkSj okD;]nsoukxjh  
     fyfi dk mn~Hko vkSj fodkl] fyfi dk egÙoA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- Hkk’kk foKku dh Hkwfedk    % nsosUnz ukFk “kekZ 
2- Hkk’kk foKku      % MkW0 HkksykukFk frokjh 
3- Hkk’kk foKku dh :ijs[kk    % MkW0 gfj”k “kekZ 
4- Hkk’kk foKku vkSj Hkk’kk ds fl)kar   % MkW0 ftrjke ikBd 
5- vk/kqfud Hkk’kk foKku     % MkW0 jktef.k “kekZ 
6- Hkk’kk foe” kZ      % MkW0 ik.Ms; “kf”kHkw’k.k “khrka”kq 
7- fganh Hkk"kk dk fodkl     % MkW0 xksiky jk; 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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lsesLVj& 4 
eq[;ka” k ¼CORE½ izfr’Bk & 9  ØsfMV & 6 

fgUnh Hkk’kk vkSj ukxjh fyfi 
bdkbZ &1  fgUnh Hkk’kk dk mn~Hko vkSj fodkl] fgUnh dh cksfy;k¡] jk’VªHkk’kk fgUnh]  
     jktHkk’kk fgUnh] fo”o Hkk’kk fgUnh] jk"VªHkk"kk vkSj jktHkk"kk esa varjA 
bdkbZ &2  ukxjh fyfi dk fodkl] ukxjh fyfi dh oSKkfudrk] ukxjh fyfi dh          
     leL;k,¡] ukxjh fyfi  esa lq/kkjA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- fgUnh Hkk’kk dk fodkl    % nsosUnz ukFk “kekZ 
2- fgUnh Hkk’kk vkSj ukxjh fyfi   % nsosUnz ukFk “kekZ  
3- fgUnh Hkk’kk dk Lo:i fodkl   % MkW0 vo/ks”oj v:.k 
4- nsoukxjh fyfi vkSj jktHkk’kk fgUnh   % MkW0 jes”kpUnz 
5- fgUnh Hkk’kk vkSj ukxjh fyfi   % MkW0 ujs”k feJ 
6- fgUnh vkSj mldh cksfy;k¡    % MkW0 “kEHkwukFk jk.kk 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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lsesLVj& 4 
eq[;ka”k ¼CORE½ izfr’Bk & 10  ØsfMV & 6 

iz;kstuewyd fgUnh & 
bdkbZ &1  iz;kstuewwyd Hkk’kk D;k gS\] Hkk’kk iz;qfDr ds fofo/k :i] iz;kstuewyd fgUnh 
dh  
     fofHkUu fn”kk,¡] iz;kstuewyd fgUnh dh izklafxdrkA 
bdkbZ &2  iz”kklfud fgUnh] O;kolkf;d fgUnh] tulapkj ek/;eksa dh fgUnh] rduhd  
     fgUnh] lafo/kku esa fgUnh dh fLFkfr] jk"VªHkk"kk fganh dh n'kk vkSj fn'kkA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- iz;kstuewwyd fgUnh    % fouksn xksnjs 
2- iz;kstuewwyd fgUnh    % MkW0 johUnzukFk JhokLro 
3- iz;kstuewwyd fgUnh    % MkW0 ckysUnq “ks[kj frokjh 
4- iz;kstuewwyd fgUnh    % MkW0 dqey dqekj cksl 
5- iz;kstuewwyd fgUnh    % MkW0 eq”rkd vgen 
6- iz;kstuewwyd fgUnh    % MkW0 naxy >kYVs 
7- O;ogkfjd fganh    % MkW0 tax cgknqj ik.Ms; 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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SEC-II dkS” ky fodkl ikB~;p;kZ  

¼Skill Enhancement Course ½    ØsfMV & 6 
dk;kZyh; fgUnh & 
bdkbZ &1  dk;kZy; esa fgUnh iz;qfDRk dk egRo] dk;kZyh; i=kpkj] fVIi.k] izk:i.kA 
bdkbZ &2  dk;kZyh; fgUnh dh vU; iz;qfDr;k¡ & Kkiu] vuqLekjd] vf/klwpuk] foKkiu]  
     fufonk] i’̀BkaduA 
bdkbZ&2   dk;kZyh; fgUnh dh izk;qfDRk;ksa dk vH;kl] i=kpkj ys[kuA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- dk;kZy;ksa esa fgUnh dk iz;ksx   % MkW0 xksihukFk JhokLro 
2- dk;ky;hu fgUnh     % MkW0 fd”kksjhyky oekZ 
3- vuqiz;qDr jktHkk’kk     % MkW0 ef.kd e`xs”k 
4- iz” kklfud fgUnh     % MkW0 ih- ih- vkaMky 
5- jktHkk’kk fgUnh     % MkW0 dSyk”kpUnz HkkfV;k 
6- jktHkk’kk fgUnh     % MkW0 bdcky vgen 
7- iz;kstuewyd fganh     % MkW0 ckysUnq 'ks[kj frokjh 
8- O;kogkfjd fgUnh     % MkW0 tax cgknqj ik.Ms; 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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GE V- lkekU;hd`r p;u      ØsfMV & 6 
jpukRed ys[ku dh fo/kk,¡ %& 
bdkbZ &1  dfork ds fofo/k :i & izcU/k dkO;] [k.M dkO;] pEiw dkO;] eqDrd dkO;]  
      xhr] xty] Nan] y; vkSj rqd 
bdkbZ &2  ukVd ds fofo/k :i & iw.kZdkfyd ukVd] ,dkadh] dkO; ukVd] jaxeapA 
bdkbZ &3  miU;kl vkSj dgkuh& yÄqdFkk vkSj O;aX;] vkRedFkk vkSj thouh] laLej.k 
vkSj  
     ;k=ko`rkar] Mk;jh vkSj i= ys[kuA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- okaXe; foe'kZ      % fo'oukFk izlkn feJ 
2- lkfgfR;d fo/kk,¡ & iqufoZpkj   % MkW0 gfjeksgu 
3- fgUnh dh ubZ fo/kk,¡     % MkW0 dSyk”kpUnz HkkfV;k  
4- lkfgR;kykspu      % “;kelqUnj nkl 
5- lkfgR; lgpj     % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh 
6- fo/kkvksa dk foU;kl     % vuUr fot; 
7- lkfgfR;d fo/kk,¡ &lS)kafrdi{k   %  e/kq /kou 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
 
  



22 
 

lsesLVj& 5 
eq[;ka” k ¼CORE½ izfr’Bk & 11  ØsfMV & 6 

Hkkjrh; dkO;” kkL=& 
bdkbZ&1   dkO; dh ifjHkk’kk] dkO; ds y{k.k] dkO; dh vkRek] dkO; iz;kstu] dkO; gsrqA 
bdkbZ &2  dkO; xq.k] dkO; nks’k] jl vkSj mld Hksn] vyadkj dh ifjHkk"kk] vyadkjksa dk  
     egRo] /ofuA 
bdkbZ &3  p;fur vyadkj & vuqizkl] ;ed] “ys’k] meik] mRizs{kk] :id] vfr”k;ksfDr]  
       oØksfDr] nhid] ladj] foHkkouk] fo'ks"kksfDrA 
vuq” kaflr iqLrdsa %& 

1- vyadkj eqdRkkoyh     % nsosUnz ukFk “kekZ 
2- dkO;” kkL=      % MkW0 HkxhjFk feJ 
3- dkO;” kkL=      % MkW0 d`’.kk jSuk 
4- oLrqfu’B dkO;” kkL=     % MkW0 ckysUnq “ks[kj frokjh 
5- Hkkjrh; dkO; fparu     % MkW0 “kksHkkdkUr feJ 
6- dkO; ds rRo      %  vkpk;Z nsosUnzukFk “kekZ 
7- dkO; izo`fÙk;ka Hkkjrh; vkSj ik'pkR;   % MkW0 nhukukFk flag 
8- Hkkjrh; ,oa ik'pkr; dkO;'kkL=   % MkW0 lHkkifr feJ 

funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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lsesLVj& 4 
eq[;ka” k ¼CORE½ izfr’Bk & 11  ØsfMV & 6 

ik” pkR; dkO;” kkL=& 
bdkbZ &1  IysVks dh dkO; /kkj.kk] vjLrw dk vuqdj.k fl)kUr] vjLrw dk fojspu 
fl)kUr]  
     yksatkbUl dh mnkÙk /kkj.kk] dkWyfjt dk dYiuk fl)kUr] Øksps dk     
     vfHkO;atukoknA 
bdkbZ &2  vkbZ0 ,0 fjpMZ~l dh ekU;krk,a] Vh- ,l- bfy;V dh vo/kkj.kk,¡] lEizs’k.k]  
     euksfo”ys’k.k] fcEc] izrhd] feFkd lEcU/kh fopkj/kkjk,¡A 
vuq” kaflr iqLrdsa %& 

1-  ik” pkR; dkO;” kkL=  % nsosUnz ukFk “kekZ 
2- ik” pkR; dkO;” kkL=  % MkW0 fueZy tSu 
3- oLrqfu’B dkO;” kkL=  % MkW0 ckysUnq “ks[kj frokjh 
4- ik” pkR; dkO;” kkL=  % MkW0 lR;nso feJ 
5- ik” pkR; dkO;n” kZu  % MkW0 “kadj eqfu jk; 
6- ik” pkR; dkO; fparu  % MkW0 d:.kk “kadj mik/;k;A 
7- dkO; izo`fÙk;ka Hkkjrh; vkSj ik'pkR;   % MkW0 nhukukFk flag 
8- Hkkjrh; ,oa ik'pkr; dkO;'kkL=   % MkW0 lHkkifr feJ 

funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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DSE -1, vuq” kklfud fof” k’V p;u   ØsfMV 6 

¼Discipline Specific Elective½ 
fu/kkZfjr iqLrdsa & 
xzqi & , %&   lwjnkl   

bdkbZ & 1 lwjnkl & thou vkSj n'kZuA 
bdkbZ & 2 lwjnkl dk jpuk lalkjA 
bdkbZ & 3 Hkzejxhr lkj ¼ in 1 ls 21 rd ½  

¼ Hkzejxhr lkj & la0 jkepUnz 'kqDy½  
vFkok 

xzqi ch %& rqylhnkl 
bdkbZ & 1 rqylhnkl & thou vkSj n'kZu] rqylhnkl dk jpuk lalkjA 
bdkbZ & 2 jkepfjrekul ¼dsoy lqanjdkaM½ 
bdkbZ & 3 fou; if=dk  ¼ in 1 ls 21 rd ½  
bdkbZ & 4 dforkoyh ¼mÙkjdkaM½ 

¼ rqylhnkl  & la0 jkepUnz 'kqDy½  
 
vuq” kaflr iqLrdsa & 

1- Hkzejxhr lkj      % la0 jkepUnz 'kqDy  
2- lwjlkxj     % MkW0 /khjsUnz oekZ 
3- dchj & ,d ubZ n`f’V    %  jÄqoa”k 
4- dchj      % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh 
5- dchj dh dfork vkSj mudk le;  % MkW0 iq:’kksÙke vxzoky 
6- lwj lkfgR;     % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh 
7- fgUnh HkfDrdkO; vkSj lwjnkl    % MkW0 fd”kksjhyky 
8- lwj dh dkO; psruk    % MkW0 cyjke frokjh 
9- rqylh ds HkDR;kRed xhr   % MkW0 cPpunso dqekj 
10- rqylh      % MkW0 jkeewfrZ f=ikBh ¼laikfnr½ 
11- yksdoknh rqylh nkl    % MkW0 fo”oukFk f=ikBh 

funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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DSE- 2   vuq” kklfud fof” k’V p;u   ØsfMV 6 
¼Discipline Specific Elective½ 

dchj nkl & 
xzqi , %&   dchj  

bdkbZ & 1 dchj & thou vkSj n'kZuA 
bdkbZ & 2 dchj dk jpuk lalkjA 
bdkbZ & 3 dchj  ¼ in 1 ls 21 rd ½  

¼ dchj & vk0 gtkjh izlkn f}osnh½  
vuq” kaflr iqLrdsa %& 

1- dchj      % MkW0 ';kelqanj nkl 
2- dchj & ,d ubZ n`f’V    %  jÄqoa”k 
2- dchj      % MkW0 gtkjh izlkn f}osnh 
3- dchj dh dfork vkSj mudk le;   % MkW0 iq:’kksÙke vxzoky  
4- vdFk dgkuh izse dh    % MkW0 iq:’kksÙke vxzoky 

vFkok 
xzqi ch %& lq;Zdkar f=ikBh ^fujkyk* 

bdkbZ & 1 fujkyk & thou vkSj n'kZuA 
bdkbZ & 2 fujkyk dk jpuk lalkjA 
bdkbZ & 3 fujkyk  dfork,a & lf[k] olUr vk;k] tqgh dh dyh] tkxks fQj ,d ckj]  
  ckny&jkx] oj ns oh.kkokfnuh oj ns] Hkkjrh t; fot; djs] rksM+rh iRFkj] ekSu  
  jgh gkj] Lusg&fu>Zj cg x;k gS] xgu gS ;g va/kdkjA 
           ¼jkxfojkx % MkW0 jkefoykl 
'kekZ½ 
bdkbZ & 4 fcYyslqj cdfjgk   % fujkyk   

vuq'kaflr iqLrd & 
1- fujkyk dh lkfgR; lk/kuk   % MkW0 jkefoykl 'kekZ 
2- egkdfo fujkyk    % MkW0 cPpu flag 
3- fujkyk ds miU;kl    % MkW0 lw;Z izdk'k nhf{kr 
4- fujkyk vkykspdksa dh n`f"V esa  % MkW0 cpunso dqekj 
5- fujkyk dh x|Hkk"kk    %  MkW0 fdj.k dqekjh 
6- fujkyk&lkfgR; esa lkekftd psruk  %  MkW0 izfeyk dqekjh 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
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 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
lsesLVj&6 

eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &13  ØsfMV &6 
fgUnh leh{kk 

bdkbZ&1 fgUnh leh{kk dk mn~Hko vkSj fodkl] fgUnh esa “kkL=h; leh{kk] fgUnh esa  
  LoPNUnrkoknh leh{kk] fgUnh esa ekDlZoknh leh{kkA 
bdkbZ&2 jkpUnz “kqDy] MkW0 gtkjh izlkn f}osnh] uUnnqykjs cktis;h] MkW0 uxsUnz] MkW0  
  jkefoykl “kekZ] MkW0 uxsUnz] MkW0 ukeoj flag & dk ;ksxnkuA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 

1- fgUnh vkykspuk    % MkW0 fo”oukFk f=ikBhA 
2- fgUnh vkykspuk dk fodkl   % MkW0 uanfd”kksj uoy 
3- oLrqfu’B dkO;” kkL=    % MkW0 ckysUnq “ks[kj frokjh 
4- fgUnh vkykspuk & chloha “krkCnh  % MkW0 jsorh je.k 
5- fgUnh vkykspuk & ledkyhu ifjn`” ; % MkW0 d̀’.kknÙk ikyhoky 
6- fgUnh vkykspuk & f” k[kjksa dk lk{kkRdkj % MkW0 jkepUnz frokjhA 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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lsesLVj&6 
eq[;ka'k ¼CORE½ izfr"Bk &14  ØsfMV &6 

fo” oHkk’kk fgUnh 
bdkbZ &1 jk’VªHkk’kk ls fo”oHkk’kk dh vksj fgUnh] fo”oHkk’kk dh “krsZa] lalkj dh  

Hkk’kkvksa ds chp fgUnh dh fLFkfr] fo”oHkk’kk ds :i esa fgUnh dh izxfrA 
bdkbZ &2 Hkwe.Myhdj.k dk egÙo] Hkkf’kd Hkwe.Myhdj.k dh vko”;drk]  

fgUnh Hkk’kk dk Hkwe.Myhdj.k] fgUnh dk oSf”od Hkfo’;] fgUnh dh n'kk ,oa 
 fn'kkA 

vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- fgUnh vrhr ls vkt rd   % MkW0 fot; vxzoky 
2- Hkwe.Myhdj.k vkSj fgUnh   % MkW0 ekf.kd e`xs”k 
3- fgUnh Hkk’kk dk Hkwe.Myhdj.  % MkW0 lq’ke csnh 
4- fo” o cktkj esa fgUnh    % MkW0 eghiky flag 
5- Hkk’kkbZ vfLerk vkSj fgUnh   % MkW0 johUnzukFk JhokLro 
6- fo” oiVy ij fgUnh    % MkW0 lw;Zizlkn nhf{kr 

 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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DSE-III  vuq” kklfud fof” k’V p;u   ØsfMV &6 
¼Discipline Specific Elective ½ 

yksd lkfgR; 
bdkbZ & 1 yksdlkfgR; ds ifjHkk"kk ,oa Lo:i] yksdlaLd`fr vo/kkj.kk] yksdlkfgR; vkSj  
  laLd`fr] yksdlkfgR; ds ladyu dh leL;k,aA 
bdkbZ & 2 yksdlkfgR; ds izeq[k :i] yksdxhr] yksd ukV~;] yksd dFkk] yksdxkFkk]  
  ykdksfDrA 
bdkbZ & 3 izfl) yksdxkFkk,a %& <ksyk ek:] xksihpUn HkjFkjh] yksfjdk;u] uy ne;Urh] 
   ySyk etuw] ghjk jk¡>k] lksguh eghokyA 

vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- yksd lkfgR; dh Hkwfedk     % MkW0 d`".knso mik/;k; 
2- yksd lkfgR; vkSj fofo/k vk;ke ,oa ubZ n`f"V  % MkW0 t;Jh xkohr 
3- yksdlkfgR; % fl)kar vkSj iz;ksx   % MkW0 Jhjke 'kekZ 
4- yksdlkfgR; foKku     % MkW0 lR;sUnz 
5- yksdlkfgR; ds fl)kUr vkSj Hkkstiqjh ys[ku  % MkW0 vk|kizlkn f}osnh  

  
vFkok 

fgUnh dh jk"Vªh; dkO;/kkjk %&  
bdkbZ & 1 jk"Vªh; dkO;/kkjk dk mn~Hko vkSj fodkl] jk"Vªh; dkO;/kkjk dh izeq[k 
fo'ks"krk,aA 
bdkbZ & 2 eSfFkyh'kj.k xqIr] fl;kjke 'kj.k xqIr] ek[kuyky prqosZnh] lksguyky f}osnh 
dk   thouo`Ùk ,oa jpuk lalkjA 
bdkbZ & 3 jke/kkjh flag fnudj] ';keukjk;.k ik.Ms;] lqHknzk dqekjh pkSgku dk thou òÙk  
  vkSj jpuk lalkjA 
bdkbZ & 4 mi;qZDr dfo;ksa dh pquh gqbZ izfrfuf/k jk"Vªh; dfork,aA 

ikB~; iqLrd &  
 fgUnh dh jk"Vªh; dkO;/kkjk    % la0 MkW0 taxcgknqj ik.Ms;]  
            MkW0 ghjkuUnu izlkn  
vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- eSfFkyh'kj.k xqIr ,d iquewZY;kadu    % MkW0 uxsUnz 
2- xqIr th dh dkO; lk/kuk     % MkW0 mek dkUr 
3- fl;kjke 'kj.k xqIRk O;fDrRo vkSj d`frRo   % MkW0 f'ko izlkn feJ 
4- MkW0 fl;kjke 'kj.k xqIr     % MkW0 uxsUnz 
5- eSfFkyh 'kj.k xqIr ds lkfgR; dk lkaLd`fr v/;;u  % MkW0 eqUuhyky tk;loky 
6- fnudj dh lkfgR; lk/kuk     % MkW0 lrh'k dqekj jk; 
7- fnudj % fpUru&vuqfpUru     % la0 MkW0 lrh'k dqekj jk; 
8- fnudj dk x| lkfgR;     % MkW0 izseukFk mik/;k; 
9- ;qxpkj.k fnudj      % la0 MkW0 lkfo=h flUgk 
10- laLd`fr ds pkj v/;k;     % jke/kkjh flag fnudj 
11- ';keukjk;.k ik.Ms; dh lkfgR; lk/kuk   % MkW0 jke flagklu izlkn 'kekZ 
12- ek[kuyky ,d v/;;u     %  Jh ueZnk izlkn [kjs] 
          Jh bUnz cgknqj [kjs 
13- ek[kuyky prqosZnh       % Jh jkek/kj 'kekZ 
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14- vk/kqfud dfo ¼17½      % ';keukjk;.k ik.Ms; 
15- feyk rst ls rst       % lq/kk pkSgku 
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 
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DSE IV   vuq”kklfud fof”k’V p;u   ØsfMV &6 
¼Discipline Specific Elective ½ 

xqzi , %& lkfgR; ds u;s foe” kZ 
bdkbZ & 1 vfLerk dsfUnzr foe”kZ dh vfuok;Zrk] fgUnh esa vfLerk dsfUnzr  

foe”kZ dk Lo:i  fgUnh esa nfyr foe”kZ] fgUnh esa ukjh foe”kZ] fgUnh 
esa tutkrh; foe”kZ] fgUnh eas L=h ys[ku dh ijaijk vkSj fodkl] L=h 
vkRedFkk dk oSf'k"V~;A 

bdkbZ &2   fgUnh esa cky foe”kZ] fgUnh esa o`) foe”kZ] fgUnh esa fodykax foe”kZ]   
      fgUnh ds izeq[k nfyr ys[kd] vfLerk dsfUnzr foe”kZ dk Hkfo’; A 
bdkbZ &3  nfyr vkRedFkk,a  
 twBu     % vkse izdk'k okYehfd 
 eqnZfg;k] ef.kdf.kZdk   % rqylh jke 
 ,d dgkuh ;g Hkh   %  eUuw HkaMkjh 
 f'kdats dk nnZ    % pUnzfdj.k lkSujsDlk   

vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- L=h foe” kZ dk dkyt;h bfrgkl    % lat; xxZ 

¼laikfnr½ 
2- L=h foe” kZ dh mÙkj xkFkk     % MkW0 vukfedk 
3- L=h eqfDr& laÄ’kZ vkSj bfrgkl    % jef.kdk xqIrk 
4- vkfnoklh vfLerk dk ladV     % jef.kdk xqIrk  
5- vkfnoklh foe” kZ vkSj fgUnh lkfgR;   % MkW0 dqekj ohjsUnz 
6- foe” kZ ds izlax      % MkW0 laink ikaMs; 
7- foe” kZ ds fofo/k vk;ke     % MkW0 vtqZu pg~ok.k 
8- nfyr lkfgR; & vuqHko] laÄ’kZ ,oa ;FkkFkZ   % MkW0 vkeizdk'k 

okfYefd 
9- nfyr psruk dh igpku     % MkW0 lw;Zukjk;.k j.klqHks 

vFkok 
xzqi ch %&  izsepUn 

bdkbZ & 1 izsepUn dk thou o`r ,oa jpuk lalkjA 
bdkbZ &2   izsepUn dh jpukvksa esa ;FkkFkZ vkSj vkn'kZ] dFkk lezkV izsepUnA 
bdkbZ &3  izsepUn ds miU;klksa dk oSf'k"V~;] izsepUn dk dgkfu;ksa dk oSf'k"V~;A 
 

ikB~; iqLrd %& 
 xcu      % izsepUn 
 fueZyk      % izsepUn 
 izsepUn dh Js"B dgkfu;k¡   % la0 MkW0 tax cgknqj ik.Ms; 
            MkW0 ghjkuUnu izlkn 
            MkW0 uhjt dqekj 
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 dQu] iap&ijes'oj] cw<h dkdh] ued dk nkjksxk] 'krjat ds f[kykM+h] bZnxkg] iwl 
 dh jkr] Bkdqj dk dqvk¡] ijh{kk] ln~xfr] eksVsjke th 'kkL=hA 
vuq'kaflr iqLrdsa %& 
1- xksnku% v/;;u dh leL;k,a   % MkW0 xksiky jk; 
2- xksnku xos"k.kk     % dfiynso flag] in~eukjk;.k] fu'kkar 
dsrq  
3- xksnku% laosnuk vkSj f'kYi   % MkW0 pUnzs'oj d.kZ 
4- xksnku % ewY;kadu vkSj ewY;kadu   % MkW0 bUnzukFk enku 
5- xksnku dk egRp     % MkW0 lR;izdk'k feJ 
6- i=dkj izsepUn vkSj gal    % MkW0 jRukdj ik.Ms; 
7- izsepan foe'kZ     % MkW0 lrh'k dqekj jk; 
7- izsepUn v/;;u dh u;h fn'kk,a   % MkW0 dey fd'kksj xks;udk 
8- izsepUn vkSj 'krjat ds f[kykM+h   % MkW0 dey fd'kksj xks;udk]  
        MkW0 yksBkj yqRls  
9- izsepUn ds miU;klksa ds xkS.k ik=  % MkW0 dqekjh euh"kk  
10- izsepUn dh dkyt;h dgkfu;k¡   % MkW0 iq"iyrk dqekjh 
    ikB vkSj izklafxdrk     
funsZ'k % 
1- iz'u i= dh vof/k rhu ÄaVs dh gksxhA 
2- dqy N% iz'u gksaxs ftuesa rhu iz'uksa ds mÙkj vko';d gSA ¼15X3= 45½ 
3- yÄwrjh; ;k O;k[;kRed iz'uksa dh fLFkfr esa nks iz'u ¼10X2 = 20½ vadksa esa foHkDr gksaxsA 
4- 10 oLrqfu"B iz'u gksaxs&     10X1 = 10 
izR;sd bdkbZ ls iz'u vfuok;Z gSA 
vad foHkktu % 
1- vkykspukRed iz'u    % 15 X 3 =  45 

2- yÄwÙkjh; ;k O;k[;kRed iz'u  % 10 X 2 =  20               s 

3- oLrqfu"B iz'u    % 10 X 1 =  10            .                  
    dqy vad %      75 vad  

3- vkarfjd ewY;kadu    %    25 vad  , 
    dqy  %   100 vad  
 uksV % 10+10+5 =25 ¼rhu vkarfjd ijh{kkvksa esa nks ds loksZÙke vad rFkk 5 vad mifLFkfr ijA                 

 

MkW0 tax cgknqj ik.Ms;  
v/;{k] fgUnh foHkkx 

jk¡ph fo'ofo|ky;] jk¡ph 
¼>kj[k.M½A 

 

ikB;Øe lfefr ds lnL;x.k 
 

MkW0 foU/;okfluh uanu ik.Ms;]  MkW0 v:.k dqekj 

 
MkW0 ghjkuanu izlkn]    MkW0 fefFkys'k dqekj flag 
 
 
MkW0 jkes'oj lkgq    MkW0 ujsUnz >k 

 


